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I. VALORACION SOBRE LAS MEDIDAS DE ACTUACION MEDIO AMBIENTAL

Y VISUALIZACION DEL ESTADO ACTUAL DE LOS DISTINTOS ASPEC­

TOS DEL ECOSISTEMA DE LA ZONA DE ARTA:

La encuesta realizada a los habitantes de los municipios - 

Arta, Capdepera y Son Servera inscritos en la denominada zo­

na de Arta, refleja la existencia de una notable concien-- 

cía de la problemática referente al cuidado, conservación 

y mejora del medio ambiente.

Asi, para algo menos de la mitad de la muestra encuestada 

(46.4%) la conservación del ecosistema de la zona es uno de 

los problemas más importantes a afrontar; por otra parte - 

un porcentaje sustancialmente menor (28.7%) de los mallor­

quines entrevistados muestra una opinión más radicaliza 

da, al considerar que la conservación del medio ambiente, 

es el problema más importante de la zona. Una proporción - 

similar a estos últimos (20.3%), manifiestan que el cuida­

do del medio ambiente es un problema que coexiste junto - 

con otros en esta parte de la isla.
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La información que ofrecen las segmentaciones realizadas - 

por sexo, edad, municipio, profesión y nivel de ingresos, 

muestran que entre el amplio porcentaje (46.4%) de entre— 

vistados que conceden una relevante importancia a lo con­

cerniente al cuidado medio ambiental, se encuentran predomi 

nio de esta opinión entre los hombres (48 . 8%) , entre aquellos 

que se encuentran situados entre los intervalos de 

30 a 40 y 45 a 65 años de edad (48.4% y 51.6% respectiva­

mente) , y asi como entre los que podríamos denominar más in­

formados -directivos y profesionales 53.7%-y los que tie — 

nen un contacto directo con la problemática -agricultores 

y ganaderos 61.5%-.

Respecto al colectivo que concede la mayor importancia a - 

los problemas derivados de la atención medio-ambiental de 

la zona (28.7%), presentan mayor peso en él, los más 

jóvenes comprendidos entre 16 y 29 años (37%), los vecinos 

de Capdepera y Son Servera (41.4%), las amas de casa (36.4%) 

directivos y profesionales (35.8%), asi como los encuesta- 

dos que declaran tener ingresos muy superiores a la media 

de 100.000 (48.5%), y superiores (36.1%).
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Los aspectos del medio ambiente que de forma espontánea re 

sultán más cuestionados en la zona de Arta por orden de im 

portañola son: la conservación y la suciedad de los bos- - 

ques (38.0%), desaparición de los bosques (14.1%), excesi­

va urbanización (12.9%), prevención contra incendios, cor­

ta fuegos (8.9%), mala conservación de costas y playas - - 

(8.6%) y destrucción de la naturaleza en general (6.2%).

Lon datos que aportan las segmentaciones anteriormente des 

critas no presentan relevancia respecto a esta cuestión, 

por su escasa significación estadística, lo que nos permi­

te afirmar que existe bastante homogeneidad a la hora de - 

describir los problemas, por parte de los consultados. Aún 

asi, nos parece adecuado hacer algunas salvedades, apuntan 

do que el problema que ha recogido mayor unanimidad -con-- 

servación, suciedad de bosques-, presenta mayor sensibili­

zación entre los habitantes de Capdepera y Son Servera y - 

entre aquellos mallorquines que tienen mayor polarización 

en la variable nivel de ingresos (muy superiores e inferio 

res a 100.000 pesetas) . Igualmente adquiere mayor resonan­

cia en los dos municipios reseñados , el problema de la (*) 

(*)Respuesta múltiple
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excesiva urbanización, cuestión que presenta mayor signifi 

cación entre el colectivo de Directivos y profesionales.

(*)
En el caso de que no se tomaran las medidas oportunas res­

pecto al cuidado del ecosistema, el aspecto que corre mas 

riesgo de agravarse, es fundamentalmente la desaparición - 

de los bosques y el peligro de incendios para el 35.4% de 

los consultados, seguido del deterioro de la calidad de vi 

da (12.9%) y el deterioro de todo el medio ambiente en ge- 

..neral (11%) . Las respuestas obtenidas sobre las consecuen­

cias derivadas de la hipotética falta de actuación, pone - 

de manifiesto que existe mayor dispersión en las opiniones 

aunque guardan una estrecha relación con los aspectos del 

medio ambiente de la zona, reseñados en estado de deterio­

ro .

La preocupación por la desaparición de bosques y el peli— 

gro de incendios es más ostensible entre los hombres (41. 

7%), los mayores de 65 años (42.6%) y los habitantes de - 

Capdeperay Son Servera. El deterioro del medio ambiente en 

(*)Respuesta múltiple
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general, encuentra mayor eco entre los consultados más jó­

venes (16 a 29 años).

Las razones esgrimidas por los entrevistados para explicar 

la causalidad del deterioro de los aspectos apuntados con 

mayor probabilidad de riesgo, se pueden agrupar en tres 

bloques; por una parte las que hacen referencia a la desa­

tención implícita de la Administración, como son la falta 

de cuidados (24.9%), la falta de limpieza forestal (12.4%) 

y la falta de medidas contra incendios (12.4%); y en otro 

orden se sitúa el 14.6% de la muestra, que además apunta 

como causa, la falta de civismo y el 10.8% que aduce tam­

bién el afán de lucro y los intereses económicos como - - 

agentes mediatizadores.

Entre los consultados que consideran discretamente que la 

desatención del medio ambiente es responsabilidad de la - 

Administración, están los vecinos de Capdepera y Son Servera, 

agricultores y ganaderos fundamentalmente. La falta de 

limpieza forestal es opinión predominante entre las persó 

ñas más maduras (45 a 65 y más de 65 años) y aquellos - - 
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cuyo estado ocupacional es la jubilación, el paro y la for 

mación académica. Por el contrario la falta de medidas con 

tra incendios, es opinión compartida fundamentalmente en­

tre los colectivos de empleados y las personas con edades 

comprendidas entre los 30 y 44 años.

Entre los entrevistados que hacen una llamada de atención 

a la falta de civismo y de alguna manera muestran una pos­

tura que podemos denominar como autocrítica, existe mayor 

predominio, lógicamente, entre los más jóvenes (16 a 29 

años) y entre los que declaran tener ingresos medios (en - 

torno a las 100.000 pesetas).

Por último, la opinión que hace referencia a razones de ca 

rácter especulativo -afán de lucro e intereses económicos- 

se encuentran más generalizada entre los colectivos de di­

rectivos y profesionales asi como entre las personas con un 

nivel de ingresos superior a las 100.000 pesetas.
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A continuación exponemos un cuadro síntesis que recoge la 

valoración que los entrevistados hacen del estado actual - 

de una serie de aspectos relacionados con el medio ambien­

te, sugeridos en el cuestionario.
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Como puede apreciarse no existe polarización de frecuencias 

en la escala, es decir que la acumulación de las mismas se 

encuentra situada en una graduación media tanto de la valo­

ración positiva como negativa. De forma global se puede ob— 

servar que existe un predominio de las valoraciones medias 

y negativas, reflejo de dos tendencias en la opinión de los 

consultados, una moderada que se expresa a través del bien 

y regular; y otra critica que se recogen en el mal y muy 

muy mal.

Lo más sobresaliente de los datos expuestos en el cuadro, - 

es la clara descalificación que recibe el aspecto referente 

a la conservación de la vegetación y los bosques, lógico - 

por otra parte, pues como hemos descrito anteriormente es - 

uno de los problemas que despiertan mayor preocupación. Es 

para algo más de la mitad de la muestra (56.9%) , el aspecto del 

medio ambiente que tiene un mayor grado de deterioro, de 

forma similar se encuentra valorado negativamente el aprove 

chamiento agrícola del suelo, aunque existe una opinión al­

go más benigna que en el caso anterior.
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Por el contrario, en aspectos como el estado de los caminos 

rurales, prevención y defensa contra riadas e inundaciones 

y prevención y defensa contra incendios, los entrevistados 

muestran una consideración benevolente, decantándose en su 

valoración por los términos bien y regular.

El aprovechamiento del suelo para pastoreo, se sitúa en la 

escala de forma similar a los tres aspectos anteriormente 

descritos, pero es necesario hacer la salvedad de que el - 

grado de desconocimiento en este punto es más alto.

La cantidad y calidad de agua disponible es el único aspee 

to del medio ambiente de la zona que unánimemente recoge - 

el beneplácito de los entrevistados, asi lo considera el - 

61.7% de los mismos.

Atendiendo a los aspectos mostrados anteriormente, se pi­

dió a los entrevistados que establecieran un orden de prio 

ridad en torno a los dos más importantes. Para facilitar - 

la lectura de los datos, hemos recurrido a efectuar un - - 
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sumatorio de los conceptos más importantes, puesto que el 

orden en el que han sido situados por primera y segunda 

mención no aporta mayor significación al análisis.

En este sentido, los aspectos que han resultado ser más im 

portantes son para la mayoría de la muestra (60.5%) la preven 

ción y defensa contra incendios; y la conservación de la - 

vegetación y los bosques para el 46.6% de la misma.

Es evidente, que los entrevistados consideran que la con— 

servación de la vegetación y los bosques se encuenta ac­

tualmente descuidada y en vías de grave deterioro, pero a 

la hora de optimizar recursos para cubrir necesidades, - - 

priorizan la prevención contra incendios, concediendo asi 

la importancia que merece, a un hecho irreversible como es 

la magnitud ecológica que cobra un incendio.

Esta actitud frente a la defensa del ecosistema encuentra 

más partidarios entre las personas más jóvenes (16 a 29 -

14



años) y las de edad más avanzada (más de 65 años), que se 

encuentran profesionalmente inactivos -jubilados, parados 

y estudiantes.
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II. PROPUESTAS Y MEDIDAS PARA LA CONSERVACION Y MEJORA DEL ME­

DIO AMBIENTE DE LA ZONA

(*)
Respecto a las medidas que deberían tomarse para contrares 

tar el deterioro del medio ambiente, fundamentalmente (29. 

9%) los entrevistados abogan por la mayor vigilancia y lim 

pieza, medida que encierra en si misma, el desarrollo de - 

los dos cometidos esenciales, mantener y prevenir, para 

atender a los dos problemas señalados como más acuciantes 

y coexistentes en la zona.

Por otra parte; se apunta que la resolución de esta proble 

mática debería pasar por la plena colaboración de todos los 

ciudadanos; haciendo una llamada al civismo, aunque esta - 

propuesta proviene de un sector notablemente menos amplio, 

el 10.5% de la muestra. Esta cuestión pone de manifiesto - 

la existencia de la plena conciencia que los entrevistados 

tienen de los problemas medio ambientales de su entorno, - 

pero también que el planteamiento de las soluciones aporta 

das tiene un carácter unilateral.

(*)
Respuesta múltiple
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Las repercusiones que conllevaría el cuidado y mejora del 

medio ambiente, apuntan hacia una mejora socio-económica. 

Por una parte sería beneficioso para obtener un mayor 

bienestar y calidad de vida según el 21.5% de los consulta 

dos, se beneficiaría al turismo y por tanto la economía de 

la zona para el 15.6%, y beneficiaría la belleza del paisa 

je en opinión del 14.4% de la muestra.

Estos tres colectivos, pese a los matices, presentan una - 

clara definición, de sus expectativas ante los beneficios que 

comportaría una atención adecuada para conservar el medio 

ambiente, frente al 24.9% de los entrevistados que mués- - 

tran unas apreciaciones más generalizadas ante la toma de 

medidas, indicando que se beneficiaría todo en general.

Es decir, que un sector significativo de la muestra encues- 

tada- se encuentra situado ante las cuestiones planteadas, 

con cierto grado de reflexividad. (*)

(*) - ■
Respuesta múltiple
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Atendiendo a las variables socieconómicas, las entrevista­

dos que hemos apuntado con mayor claridad en sus posiciona 

mientos, encuentran segmentando por la variable edad, ma­

yor predominio entre los más jóvenes y los de mediana - - 

edad. Entre los entrevistados que conforman la postura más 

pragmática -beneficiaría al turismo- y la que podríamos de 

nominar, más esteticista -belleza del paisaje- tiene mayor 

relevancia por las variables, estado ocupacional, entre di 

rectivos y profesionales, y por nivel de ingresos a aque— 

líos que declaran tenerlos superiores o muy superiores - - 

(respecto a la media de 100.000 pesetas).

Por otra parte, los entrevistados que han dado una respues 

ta más generalizada -beneficiaría todo en general-, con 

cierta lógica, encuentra más partidarios entre los mayores 

de 65 años que están jubilados.

A continuación mostramos el cuadro síntesis, que refleja - 

el grado de acuerdo y/o desacuerdo que han expresado los - 

entrevistados hacia una serie de frases que pretenden - --
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reflejar la relación que establecen los mismos entre el de 

sarrollo económico de la zona de Arta y la mejora de su me 

dio ambiente, en el hipotético caso de que existiese un 

plan de mejora medio-ambiental.
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Es necesario aclarar, que la forma en que está realizada - 

la pregunta pretende asociar el contenido -más/menos- del 

enunciado con dos alternativas excluyentes.

Debido a la mayor acumulación de frecuencias en la parte - 

que representa el acuerdo en la escala (totalmente de - — 

acuerdo y bastante de acuerdo), hemos preferido, por consi 

derarlo operativo, hacer una lectura conjunta de ambos por 

centajes.

El concepto que goza de acuerdo unánime (80.2%) -podrían - 

construir más/menos hoteles, apartamentos, urbanizaciones-, 

pone de manifiesto por una parte la importancia que se con 

cede al turismo como fuente de desarrollo económico, y por 

otra la demanda implícita de una cierta racionalización de 

la construcción en la zona.

Esta apreciación guarda una estrecha relación con el posi- 

cionamiento de los entrevistados respecto a los conceptos 

que hacen referencia al turismo tanto en la cantidad como 

en la calidad; ya que si bien es cierto que el aumento del 
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mismo, no seria una consecuencia directa para la mitad de 

la muestra (49.7%) -también aumenta el grado de indecisión 

(20.8%) al respecto-, es evidente sin embargo para el 61.3% 

de la misma, que la calidad de el turismo seria mayor.

En cuestiones derivadas de la mejora/empeoramiento de la - 

agricultura y la ganadería, se produce una mayor disper- - 

sión en las opiniones. Por una parte aumenta en torno al - 

20% la inhibición al contestar (N.S./N.C.) posiblemente 

por desinformación, aumenta asimismo la indefinición en 

las respuestas (21.1% y 23.2%) lo que plantea desconocí- - 

miento tanto del alcance y la repercusión de un plan de me 

jora en estos dos aspectos tan concretos de la zona; esto 

unido a una homogénea dispersión de las respuestas en los 

contrapuntos de la escala, refleja un claro escepticismo - 

hacia esta cuestión.

En cualquier caso la mayoría de los entrevistados (61.4%) 

considera que el hipotético plan de mejora traerla consigo 

un desarrollo económico.
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Del conjunto de medidas expuestas para propiciar la mejora 

del medio ambiente y a su vez potenciar el desarrollo eco­

nómico de la zona; a los que fundamentalmente dan priori­

dad los consultados, son los dos aspectos que reiteradamen 

te han sido comentados a lo largo de este informe, es de­

cir, la protección contra incendios (51.0%) y la repobla­

ción forestal (44.5%). Existe menor unanimidad entre los - 

encuestados en lo referente a medidas tales como mejora de 

la cantidad y calidad del agua (24.4%), reconstrucción de 

bancales para la agricultura (17%) , protección contra las 

riadas (12.9%).

Por lo que podemos afirmar que estos últimos aspectos es-~ 

tan considerados de forma secundaria.

El hecho de que se ponga en marcha un plan de mejora del - 

medio ambiente, sería muy bien acogido por el 68.7% de la 

muestra, y con menor entusiasmo, pero igualmente a favor - 

se declara el 25.8% de la misma. (*)

(*) - •
Respuesta múltiple
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COLECTIVOS ESPECIFICOS

Hasta ahora se ha analizado la problemática del medio am­

biente de la zona de Arta desde el punto de vista de la 

opinión pública en general, es decir, el punto de vista de 

los vecinos de la zona, tanto si el problema del medio am­

biente les afecta como si no lo hace.

No obstante, es indudable que un plan de mejora agro-hidro 

lógica en la zona de Arta no afectaría por igual a todos - 

los vecinos.

En unos casos, por la especial vinculación de determinados 

profesionales a los problemas de la tierra, en otros, por 

su condición de propietarios de la tierra a mejorar, en 

otros, por ser el sector económico más pujante en Baleares, 

o, sencillamente, por ser lo que se denomina "líderes de - 

opinión" en la zona, se consideró conveniente al plantear 

el estudio el investigar su particular visión del problema 

de una manera diferenciada.
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Por esa razón, a los colectivos especialmente afectados por 

la cuestión, además del cuestionario general, se les hizo - 

una serie de preguntas orientadas a poner de relieve su par 

ticular visión del tema.
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AGRICULTORES/GANADEROS

Algo más de la mitad de ganaderos y agricultores entrevis­

tados cultiva/pastorea parte de las tierras en propiedad y 

parte como arrendatarios. Una proporción muy similar de es 

te colectivo declara ser propietario de la totalidad de 

sus tierras, y dos entrevistados son arrendatarios? exclu­

sivamente .

Los que se encuentran totalmente o parcialmente en situa­

ción de arrendatarios, lo son de otro propietario.

La mayoría no piensa ampliar su explotación en un plazo de 

2 a 3 años.

Muchos de ellos utilizan'.él monte para el pasto de su gana­

do .

Ante el suministro de agua para el desarrollo de su explo­

tación se muestran divididos, siendo este aspecto problema 

tico para muchos.
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La mitad de ellos no se sienten afectados por el deterioro 

del medio ambiente de la zona, una proporción similar se - 

ve algo afectado, quedando muy pocos como muy afectados.

La mejora del medio ambiente es un hecho que no tendría 

ninguna repercusión positiva para muchos de estos, el resto 

asocia a esta mejora el favorecimiento de la agricultura y 

ganadería, a la mejora del problema de los incendios fores 

tales y aumentaría la preocupación por el medio ambiente.

Ante las medidas propuestas para favorecer la rentabilidad 

de las fincas, se encuentran, de nuevo, divididos, aunque- 

despiertan mayor consenso actuaciones como acondiciona- - 

miento de caminos y ordenamiento del curso del agua. En - 

cualquier caso se manifiesta la necesidad unánimemente de 

contar con ayuda económica por parte de la Administración 

Pública, para poder desarrollar cualquiera de las iniciati 

vas .
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EMPRESARIOS DE TURISMO

El colectivo que integran los empresarios de turismo mani­

fiestan unánimemente, que los problemas del ecosistema de 

esta zona tienen una incidencia directa sobre el turismo. 

Respecto a la importancia que conceden los tour operators 

a esta problemática, los empresarios diversifican sus opi­

niones, habiendo mayor acuerdo entre aquellos que conside­

ran que el deterioro del medio ambiente, es muy preocupan­

te para este colectivo.

En cuanto al grado de información que estos empresarios 

tienen de los informes que realiza la Comunidad Europea pa 

ra tours operators sobre el estado medio ambiental de las 

zonas turísticas, es aceptable.

El nivel de urbanización que presenta la zona en estos mo­

mentos es suficiente para un sector significativo del co­

lectivo, siendo pocos los empresarios que consideran, un - 

exceso de urbanización de la zona. En cualquier caso es
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rotunda la negativa hacia un aumento de urbanización en es 

ta parte de Mallorca.

Las razones aducidas a este respecto están directamente re 

lacionadas con sú idiosincracia profesional, es decir ha— 

cen referencia a la necesidad de conservar los espacios na 

turales existentes, como uno de los principales reclamos - 

turísticos con los que cuentan; y el mantenimiento de la - 

actual relación oferta-demanda.

El aumento de turismo propiciado por una mejora del medio 

ambiente, es una cuestión que refleja escepticismo entre - 

los empresarios, sin embargo muestran una clara convicción 

de que actuaría como agente catalizador para un turismo de 

mayor calidad.
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PAYESES

El colectivo integrado por payeses, presenta unas caracte­

rísticas bastante peculiares si comparamos con cualquiera 

de los otros colectivos estudiados. Entendemos por pecu- - 

liar a la diversificación en el entendimiento de la probl£ 

mática planteada, pero que a su vez presenta una clara in­

diferencia y apatía.

Para un sector muy amplio de este colectivo el estado en - 

que se encuentra el medio ambiente, merece la evaluación 

benévola -situada entre bien y regular-. Las medidas pro— 

puestas para la mejora del entorno tienen que ver para un 

sector notable de los mismos, con la falta de iniciativas, 

es decir, no ofrecen ninguna alternativa o sugerencia, lo 

que por otra parte denota una clara indolencia hacia una - 

cuestión sobre la que existe una fuerte sensibilización.

El resto de medidas indicadas apuntan hacia la limpieza 

del campo y/o finca, cuestiones relacionadas con el alam­

brado para animales, un aumento y valoración de la mano de 

obra y evitar incendios.
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Un aspecto como la rentabilidad de sus fincas recibe una - 

consideración muy negativa, encontrándose la controversia 

en la graduación que hacen de la misma, para muchos es po 

co rentable y para una proporción similar no lo es nada en 

absoluto.

Las alternativas que se exponen, que presentan mayor con­

senso denotan una actitud inmovilista -es difícil/no se 

puede hacer nada-, o bien una actitud conformista -está — 

bien-; el resto de las opiniones se encuentran diversifica 

das en torno a cuestiones que hacen referencia a potenciar 

el ganado, como política de precios, ayudas y subvenciones.

Respecto a la obtención de ingresos adicionales que mejora 

ran la rentabilidad, es un presupuesto considerado como im 

posible para algunos, y muy difícil para un sector algo 

más amplio que el anterior. El resto de payeses mencionan 

alternativas directamente relacionadas con el cultivo de - 

la tierra, -subvenciones para hortalizas, invernaderos, 

cuidar los árboles, cultivos rentables-; asi como potenciar 
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y valorar los animales y aumentar el precio de los produc­

tos .

De las diferentes soluciones que se ofrecen para obtener - 

ingresos adicionales, de forma global existe un claro re— 

chazo hacia la implantación de colmenas/ apicultura, y plan 

tación de frutales; sin embargo medidas como la explota- - 

ción de la caza y plantación de frutales, levantan contro­

versia entre estos entrevistados quedando divididos a fa— 

vor o en contra en proporciones muy similares.

Para terminar, su propuesta sobre acotación de pastizales 

fuera de las fincas donde su rebaño puede pastar, es cons_i 

derado como poco o nada conveniente por un sector bastante 

amplio de este colectivo, que ofrece una clara falta de es 

pectativas, ante algo que está directamente relacionado 

con su vida cotidiana.
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GRANDES PROPIETARIOS

El grupo entrevistado integrado por 5 grandes propietarios 

declaran no haber adquirido sus fincas recientemente, la - 

explotación que hacen de las mismas está relacionada con - 

la ganadería, la agricultura o el recreo.

La situación en que se encuentran diversos aspectos de 

sus fincas, hace referencia fundamentalmente al deterioro 

de la vegetación y los bosques, así como al bajo rendimien 

to del suelo; aspectos como la calidad y cantidad de agua 

reciben una valoración desigual, es decir, un sector de - 

los propietarios considera que el abastecimiento de agua - 

está en óptimas condiciones y por el contrario otro.s cons_i 

deran que es insuficiente.

El estado en que se encuentra la fauna y la caza, es un as> 

pecto que recibe una valoración más benévola, pues para 

algunos propietarios está en buen estado y para el resto - 

presenta deficiencias.

33



Igualmente aespronuncian sobre el deterioro a que se ven so 

metidas sus fincas, un sector opina que el medio ambiente 

de los mismas está deteriorándose y otro, por el contrario 

no se siente afectado por este problema.

Las causas que están propiciando el deterioro medio ambien 

tal en sus propiedades, tienen una estrecha relación con - 

la mano de obra, bien por la escasez de ésta, o bien por - 

el desequilibrio existente entre la cuantía del pago de jor 

nales y la baja producción de la tierra; esto último deri­

va de que la tierra no es adecuada para la agricultura, y 

por la escasez de agua.

Las soluciones que se ofrecen para paliár estos problemas, 

pasan por proveer las fincas de alambradas para evitar el 

paso de animales. La construcción de hoteles y campos de 

golf, asi como evitar la intervención de intermediarios.

Existe una disposición favorable a realizar inversiones - 

para mejorar las fincas sólo para un sector del colectivo.
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Ante la proposición de urbanizar las fincas como medida pa 

ra rentabilizarlas los propietarios manifiestan una volun 

tad negativa. Esta cuestión pone en entredicho, una afirma 

ción que hemos comentado anteriormente, ya que se proponía 

como posible solución al deterioro del medio ambiente de - 

las fincas, "la construcción de Hoteles y Campos de Golf"; 

por tanto es evidente que asistimos a una clara ocultación 

de intenciones por parte de uno de los integrantes de este 

colectivo.

La posibilidad de recibir ayuda de la administración en 

forma de repoblación forestal en aquellos terrenos menos - 

rentables de sus propiedades, es bien acogida sólo por una 

parte de los entrevistados.

Asimismo ofrecen una clara disponibilidad a obtener ingre­

sos adicionales, mediante la explotación de colmenas/api­

cultura, plantación de frutales y aprovechamiento de setas 

y plantas medicinales; la explotación de la caza por otra 

parte goza de menos simpatía.
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ALCALDES Y FUERZAS POLITICAS

Desde la perspectiva del colectivo integrado por alcaldes y 

fuerzas políticas, existe una notable preocupación entre - 

sus vecinos por los problemas que atañen al medio ambiénte.

En concreto los que despiertan mayor inquietud son, la pre­

vención y defensa contra incendios y la calidad y cantidad 

de agua disponible. La iniciativa de poner en marcha un - - 

Plan de recuperación y rentabilización del medio ambiente, 

tendría mucha incidencia entre los colectivos reseñados, 

vease vecinos de los ayuntamientos, turismo, agricultores y 

ganaderos y propietarios de las fincas. En este sentido y - 

desde la subjetividad de estos entrevistados, la disponibi­

lidad para colaborar en la realización del Plan mencionado, 

seria completa.
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ASOCIACIONES DE VECINOS/COOPERATIVAS/PROFESORES DE INSTITU 

TO

Aún cuando la heterogeneidad en la composición de este co­

lectivo es notoria, por el contrario su grado de preocupa­

ción es alto y unánime, por los problemas derivados del me 

dio ambiente.

Los aspectos que aparecen como objeto de mayor sensibiliza 

ción son, la cantidad y calidad del agua disponible y pre­

vención y defensa contra incendios, ostensiblemente menor 

es la preocupación que despierta la conservación de la ve­

getación y los bosques; aunque dada las proporciones del - 

colectivo es significativo mencionarlo.

La repercusión que tendría un plan de recuperación y renta 

bilización del medio ambiente en esta zona, es algo que 

afectaría fundamentalmente, al turismo y a la población en 

general. Colectivos tales como propietarios de fincas, - - 

agricultores y ganaderos y concretamente a sus asociados, 
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plantean diversidad de opiniones en cuanto a la marcha o - 

poca incidencia de este plan, dividiendo a los entrevista­

dos en dos sectores de proporciones muy similares.

La colaboración que cabría esperar de esta asociación y de 

los agricultores y ganaderos, es poca y ninguna para un 

sector algo superior a sus contrarios, de los que han pro­

nunciado por estos puntos. La colaboración procedente de - 

los propietarios de las fincas y del sector turístico, ni­

vela la proporción de entrevistados que opinan que sería - 

mucha con la de aquellos que la estiman poca -insuficien— 

te-. Es del Ayuntamiento de la institución que práctica­

mente todo el colectivo espera una alta colaboración.
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GRUPO ECOLOGISTA

En opinión del entrevistado perteneciente a un grupo ecolo 

gista, la zona objeto del estudio, presenta muchos recur— 

sos por salvar, y se encuentra amenazada por su capacidad 

turística, aunque considera que la zona de montaña se en­

cuentra fuera de peligro.

Los principales problemas que presenta la zona son de ca­

rácter urbanístico, asi como las acotaciones para campos - 

de golf. Por otra parte la zona presenta un entorno natu­

ral muy utilizado para las necesidades de un excesivo tu­

rismo rural.

Las medidas que propone este entrevistado para prevenir y 

controlar las riadas, pasan por mantener los cauces de los 

torrentes en un estado lo más natural posible, y por evi­

tar la utilización de estos como vertederos.

Respecto a la agricultura, las medidas deberían partir de 

una campaña motivacional que abogara por una agricultura 

más científica y por la plena rehabilitación del campo.
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La atención forestal, fundamentalmente debe velar por la - 

prevención de incendios para evitarlos, .se indica primordial 

mente el mantenimiento y limpieza forestal de esta zona.

En cuanto a las posibles modificaciones sobre la actual 

forma de pastoreo y laboreo en la zona, apunta, el fomento 

de las razas autóctonas, no para el uso funcional que te­

nia en sus orígenes, sino para otro tipo de actividades co 

mo por ejemplo el ocio. Por otra parte manifiestan la ne­

cesidad de que la agricultura sea una actividad encadenada 

al desarrollo de otros sectores de producción. En cual- — 

quier caso mantienen que el principal recurso de la zona - 

es el entorno natural, que no debe ser destinado a una uti 

lización urbanística.

Las especies animales y vegetales que convendría proteger 

o repoblar son',, por orden de prioridad, las especies endémi 

cas,y la vegetación autóctona. Estas no deben ser sustitui­

das por otras foráneos, haciendo alusión a la encina, y en 

las especies menores al mirto.
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La :C.ompatibilidad de la restauración ecológica y la renta 

bilidad económica de la zona, es un aspecto considerado co 

mo necesario, puesto que la protección ecológica es funda­

mental para el óptimo desarrollo del sector turístico.

Desde la subjetividad de este entrevistado el apoyo que ca 

bia esperar de los colectivos afectados por esta problemá­

tica, para su resolución, es altamente optimista, conce- - 

diendo por su parte homogeneidad a todos los colectivos 

por el grado de interés con que intervendrían.
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FICHA TECNICA

A) POBLACION GENERAL

Universo: Población mayor de 16 años.

Ambí te: Municipios de Arta, Capdepera y Son Servera.

Tamaño de la muestra: 418 entrevistas, lo que proporciona 

un margen de error de + 4.7% en los datos globales, 

para un nivel de confianza del 95.5% (dos sigma) y 

ir

p = q = 50, según la fórmula de error muestral para 

poblaciones finitas:

Selección y método de muestreo: La muestra se seleccionó 

aleatoriamente, estraficándola por municipios, y apii 

cando cuotas correctoras por sexo y edad. La estrati 

ficación por municipios siguió las siguientes propor 

ciones:

- 75% en el municipio del Arta

- 20% en el municipio de Capdepera

- 5% en el municipio de Son Servera
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Trabajo de Campo: El trabajo de campo se realizó entre el 

20 de julio y el 15 de agosto. Las entrevistas se - 

realizaron a domicilio., mediante cuestionario semies 

tructurado.

B) COLECTIVOS ESPECIFICOS

Mediante cuestionario semiestructurado, a los siguientes 

colectivos:

NS DE ENTREVISTAS

Agricultores/Ganaderos .............. 25

Payeses .............................. 20

Empresarios del Sector Turístico .... 13

Cooperativa/Asociación/Profesores

Instituto ............................ 12

Alcaldes y Concejales ............... 10

Propietarios de fincas ............. 5

Grupos Ecologistas .................. 1

TOTAL ............... 8 6
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CUESTIONARIO



JULIO 1.990

DATOS DE CLASIFICACION

SEXO: Hombre ........... 1 EDAD: 16-29 años .............. 1 MUNICIPIO:

Mujer . ........... 2 30-úA años ............. 2 . . . . . 

95-65 años ............. 3 Capdepera . . ......... ............. 2 
+ 65 años ............. A Son Servera ............. 3

PROFESION1: _

NIVEL DE 1N3- -coc ■

Saoíenoo que los ingresos familiares están alrededor oe 100.000 pesetas mensuales, ¿los
ingreses fgmi liares de su hogar son ...? 

Muy superiores (más del ooole) ....... .......................... . i

Superiores ....................................................... 2
-irececor ce esa cifra .-............ .......................... . . 3

I er icres ........................................................ . . -

Muy inferieres (menos de la mitad) ... .......................... .. ? 1

Le oarece a Ve. importante el problema del cuidado, conservación y mejora del medio ampíente de 

esta zona? (NOTA; '-A ZON- CORRESPONDE AL AREA MONTAÑOSA DEL NORTE DE ARTA Y DEL ENTORNO DE

El más imperta-pe ce la zona  1 De les menos impórtenles ce la zona  -

De los más importantes de 1 = zona  2 Sin i~o;rtancie en la zona  5

 

¿Y qué aspectos cree v'd. que empeorarán si no se toman mecidas? 

 

 
is aspectos 

 

 

oué mecidas le Carece a vd. que se oeberían tomar para evitar que empeorara el medio ambien- 

¿En qué cosas y en qué mecida cree Vd. Que se beneficiaría más esta zona si se cuidara y mejo­

rara el necio ampíente?

Volviendo a hablar de los distintos aspectos relacionados con el medio ambiente de esta zona,- 

¿podría Vd. valorar el estado actual de cada uno de los que le voy a citar? (MOSTRAR TARJETA 1) 
(ANOTAR ABAJO).

Oe esta lista que le he mencionado, ¿cuáles le parecen a Vd. los dos puntos más importantes? - 
(MOSTRAR TARJETA 1).

P.7 P.8

b’Hn
Bien

Recu
lar" Mal

Sliy 
mal NC

Cantidad y calidad de agua disponíale .......................... 1 2 3 4 S 0 1

Aprovechamiento agrícola del suelo ...........•.................... 1 2 L 5 0 2

Aprovechamiento del suelo para pastoreo ...................... 1 2 U li 5 0 3
Conservación de la vegetación y los bosques ............. 1 2 3 á 5 0 ii

Estado oe los caminos rurales ............................................ 1 7 4 5 0 c.

Prevención y defensas contra riadas e inuncaciones. 1 2 _> li 5 9 ó

Prevención v defensas contra incendios forestales . 7 3 tí 5 3



cuál de las frases que le

zona y el desarrollo econó- 

voy a mencionar está más -

Hablando de la relación que hay entre la mejora del medio ambiente de la 

mico de ésta, si se hiciera un plan de mejora, ¿con 

de acuerdo? (MOSTRAR TARJETA).

.’^^fcprían construir más hoteles 

at^^a., urbanizaciones  

■encrían más turistas 

• encrían turistas de mayor calidad 

'■'■ajoraría la agricultura  

■ajoraría la ganadería  

nao-ría más Desarrollo económico ..

Total, basta. 
acuer• acuer.

1 2

1 2

1 2

1 2

1 2

1 2

indife basta. total, ns 
rente desac. desac. nc

JA 5 0

JA 5 0

J A 5 0

JA 5 0

5 4 5 0

J A 5 0

Se podrían construir menos 

■•hotel, apart. urbanizacio. 

. Vendrían menos turistas 

. .Vendrían turis. de menor calid: 

..Empeoraría la agricultura 

..Empeoraría la ganadería 

..Habría menos besar, económico

De las medicas que. le indico a continuación ¿cuáles son las medidas oue le parece a vd. cus 

cederían principalmente tomarse oara mejorar el meció ambiente y a la vez potenciar el desa­

rrollo económico oe la zona? (DOS RESPUESTAS).

Repoblación forestal 

Mejora de la cantidad y calidad del

implantación de pastizales 

Reconstrucción de bancales para la

1 Mejora de los caminos forestales .. í 

Protección contra incendios  7

2 Protección contra riadas  8 

Otras, ¿cuáles?
5  9 

A _____ ________________________________

5

En general, 

ssts zona?
acuerdo con oue se hiciese un clan ce raedora ¿el

Estaría muy de acuerdo  1

Estaría bastante de acuerdo  2

Ni de acuerdo ni en desacuerdo  3

Estaría bastante en desacuerdo  4 

ustarza ~>uy — ~ Desacuerdo  ......... 5 
NS/NC .............................................. g

DATOS DEL ENTREVISTADOR

NOMBRE DEL ENTREVISTADO: 

DIRECCION: TELEFONO:  

NOMBRE DEL ENTREVISTADOR: 

Encuesta valida  1 Encuesta nó validad  2

¿1
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Si le ofrecieran ayudas y subvenciones para plantar arboles en sus terrenos menos rentables, 
.‘estaría dispuesto?

M f.1 .......................................... * NS/NC ................................ 0

Si le ofrecieran la posibilidad, ¿estaría Vd. dispuesto a obtener ingresos adicionales me­
cíante ... ?

Si No NS/NC

Explotación colmenas/api’cultura .................................................. 1 2 0
Explotación de la caza ........................................................................ 1 2 0
Plantación de frutales .......................................   1 2 0
Aprovechamiento de setas y plantas medicinales .......... 1 2 0

5ó

57

53

59

DATOS DEL ENTREVISTADOR

NOMBRE DEL ENTREVISTADO:

DIRECCION: _ _______________________________________ ______________ TELEFONO: _____________________  H

• NOMBRE DEL ENTREVISTADO:

ENCUESTA VALIDA ........................................ 1 ENCUESTA NO VALIDA ..................................... 2



Hablando de la relación que hay entre la mejora del medio ambiente de la zona y el desarrollo econo

mico de ésta, si se hiciera un plan de mejora, ¿con 

de acuerdo? (MOSTRAR TARJETA).

cuál de las frases que le voy a mencionar está más -

Total. basta. indife basta. total. ns.

zSírían construir más hoteles
acuer• .acuer. rente desac. desac. nc • •

Se podrían construir menos

:srta., urbanizaciones .................... 1 2 3 4 5 0 ••■•hotel, apart. urbanizacio.

fndrían más turistas ...................... 1 2 3 í¡ 5 0 . .... Vendrían menos turistas

adrián turistas de mayor calidad 1 2 3 ¿1 5 0 . ... .Vendrían turis. de menor calid:

. 'oraría la agricultura .................. 1 2 3 5 0 .........Empeoraría la agricultura

ajoraría la ganadería ...................... 1 2 3 L ? 0 . ....Empeoraría la ganadería

abría más desarrollo económico .. 1 2 3 4 5 0 . ....Habría menos desar. económico

135

De las medidas que le indico a continuación ¿cuáles son las mecidas que le parece a vq. que 

deberían principalmente tomarse para mejorar el medio ambiente y a la vez potenciar el cesa- 

rrollo económico ce la zona? (DOS RESPUESTAS).

.• Repoblación forestal ....................................... 1 Mejora de los caminos forestales .. 6

Mejora de la canricad y calidad del Protección contra incendies ........... 7

agua .......................................................................... 2 Protección contra riadas ................... 8

Acotación ce zonas de pastoreo con Otras, ¿cuáles? •

implantación ce pastizales .......................... 3  9

Reconstrucción de bancales para la ______________________________________

agricultura ............................................ L 

Protección de la fauna ................................... 5

En general, ¿estaría de acuerdo con cue se hiciese u.n plan de mejora del medio ambiente de 

esta zona?

Estaría muy ce acuerdo ............................ 1 Estaría bastante en desacuerdo ....................... ¿

Estaría bastante ce acuerdo .................. 2 Estaría muy en desacuerdo .................................. 5
Ni ce acuerdo ni en desacuerdo ............'3 KS/NC ..................................................      O

SOLO PARA AGRICULTORES Y GANADEROS

¿Es Vd. propietario ce las tierras donde cultívs/pastorea? 

Todas ..... 1 Ninguna ................................ 3
En parte .................................2 NS/ÑC ..................................... 0

iene .Vd. intención de ampliar en 2 o 3 años su explotación agricola/ganadera?

SOLO PARA LOS QUE HAN CONTESTADO
DIG. 2 Ó 3 EN LA ANTERIOR PREG.

13. ¿De quien es el resto?

De otro propietario .. ...................... 1
Ayuntamiento ................... 2 Otros ............... ................. 4
Comunal ................................ ...................... 3 NS/NC .................. ....... 0

Sí ................................... 1
No ....................................... 2 NS/NC ...............................  0

=•. ¿Utiliza los montes para el pasto de su ganado?

NS/NC .................         0

•. ¿Tiene Vd. problemas de suministro de agua para atender su ganado o cultivo?

no  ::::::::::::::::: 1 ks/nc..................................... 0

'. El deterioro del.medio ambiente en esta zona, ¿cree Vd. que esta perjudicando a su explotación 
agrícola y ganadera?

• Si, mucho ............................... 1 No, nada ............................ 3
Sí, algo .................................. 2 NS/NC ................................... 0

. En conjunto, ¿son rentables sus explotaciones?

............................... * NS/NC ...................................... 0 
NO ....................................... Z

. ¿Como y en qué medida afectaría una mejora del medio ambiente de la zona a su explotación agri 
cola/ganadera?



. ¿Estaría Vd. dispuesto a hacer más rentable la finca de alguna las maneras que le voy a --de

 su

1

1

NO

2

2

2

NS/NC

O

0

O

SI.

1-

1

1

2

2

2 

finca,

O

0

O

¿considera que debería

Ordenando y potenciando la caza 

Repoblando bosques 

Aprovechamientos apícolas 

Aprovechamientos de setas, plantas 
medicinales, etc

Acondicionando caminos 

Ordenando los cursos de aguas  

caso de emprender alguna de estas mejoras ecológicas en

pera e.lo con su ayuda económica por parte de la Admnistración Pública?

Sí  1 No  2 NS/NC  O

DATOS DEL ENTREVISTADOR

NOMBRE DEL ENTREVISTADOR: 

DIRECCION: ______ ______________ TELEFONO: 

NOMBRE DEL ENTREVISTADOR: _____ ___________________________________  

ENCUESTA VALIDA  1 ENCUESTA NO VALIDA  2

70

6A

65

66
67

63

69



Hablando de la relación que hay entre la mejora del medio ambiente de la zona y el desarrollo econó-'

r ico de ésta, si se hiciera un plan de mejora, ¿con 

de acuerdo? (MOSTRAR TARJETA).

Total, basta. 
acuer • acuer. 

construir más hoteles
rea., urbanizaciones .................. - 2

crían más turistas .................... 1 2

irían turistas óe mayor calidad 1 2

7."aria la agricultura .................. i 2
■ - L- 1 2 '•2'-"-'-: 2 . . . . . 1 7

cuál de las frases que le

indife basta, total', ns.
rente desac. desac. nc-

3 4 5 0

3 4 5 0.

3 4 5 0

3 4 5 0
b h s n

voy a mencionar está más -

Se podrían construir menos

••••hotel, apart. urbanizacio. 35
... Vendrían menos turistas ---------

....vendrían turis. de menor calid; ---------

.........Empeoraría la agricultura ---------

....empeoraría la ganadería ---------

....Habría menos desar. económico ---------
_____ |40

ría más desarrollo económico .. 1 2 3 4 5 0

-z _as medicas que le indico s continuación ¿cueles son las medidas Que le parece a Vd. oue 

ceoerran principalmente tomarse para mejorar el medio ambiente y a la vez potenciar el desa­

rrollo económico de la zona? (OOS RESPUESTAS).

Protección ce la fauna .................................... 5

Repoblación forestal ........................................ 1

Mejora ce la cantidad y calidad del 

agua ........................................................................... 2

Acotación de zonas de pastoreo con 

implantación de pastizales ........................... 3

Mejora ce los caminos forestales .. 6 

Protección contra incendies ..........  7 

■Protección contra riadas .................. 5 

Otras, ¿cuáles?

general. ¿estaría de acuerdo con que se hiciese un plan ce mejora del medio ambiente de

-staria r.-jy ce acuerdo ............................. 1 Estaría bastante en desacuerdo ................ ¿

-Staria cascante de acueroo .................. 2 Estaría muy en desacuerdo .................................. 5

Ni de acueroo ni en desacuerdo ........... 3 NS/NC .....................'............ 0

SOLO PARA PAYESES

. ¿En que estaco cree que se encuentra el meció ambiente ce la finca donde trabaja?

Muy bien ........................................ 1 Mal .................................... 4
Bien ................................................. 2 Muy mal .......................... 5
Regular .......................................... 3 NS/NC ............................... 0

. ¿Que medidas tonaría Vd. para mejorar el medio ambiente de la finca?

¿Cree Vd.- que en la actualidad es rentable la explotación de esta finca?

Mucho ............... '....................... 1
•Bastante .......................... ... 2

Poco .......................................... 3

Nada .................................. 4
NS/NC................................ 0

¿Que medicas tocaría Vd. para hacer mas rentable la explotación de esta finca?

. ¿Cree Vd. que de esta finca se podrían obtener ingresos adicionales que mejoraran la rentabil_i 
dad? ¿Como?

. ¿Cree Vd. que se podrían obtener ingresos adicionales mediante ...?

Si No NS/NC

Colmenas , apicul tura ............................................    12 0
Explotación de la caza .................................................................................................. 1 2 0
Plantación de frutales .................................................................................................. 1 2 0
Aprovechamiento de setas y plantas medicinales ..................................... 1 2 0

. ¿Consideraría Vd. conveniente que se acotaran pastizales fuera de esta finca donde llevar a 
pastar a su cabaña?

Muy conveniente ..................................... 1 Poco conveniente ....................................... 4
Bastante conveniente ......................... 2 Nada conveniente ....................................... 5

‘Indiferente ............................................... 3 NS/NC ................................................................. 0

58

5P
60

61



Hablando de la relación que hay entre la mejora del 

mico de ésta, si se hiciera un plan de mejora, ¿con cuál 

de acuerde? (MOSTRAR TARJETA). 

medio ambiente de la zona y el desarrollo econó-' 

de las frases que le voy a mencionar está más -

^^K'ían construir más hoteles 

-rta., urbanizaciones  

•■crian más turistas  

“■¿rían turistas de mayor calidad 
 

Jetaría la sericultura ..................

ls csnsósris ......................

cria más desarrollo económico ..

Total, basta. 
acuer•■acuer.

1 2

1 2

1 2
> 2

1 2

.1 2

indife basta, total, ns.
rente desac. desac. nc.

Se podrían construir menos
■> 5 0 •••■hotel, apart. urbanizado.

3 A 5 0  Vendrían menos turistas

3 a 5 0 Vendrían turis. de menor calid:

3 4 5 0 Empeoraría la agricultura

3 4 5 0 Empeoraría la canecería

3 4 5 0 Habría menos besar, económico

■-Ó las medicas que le indico a continuación ¿cuales son las medidas que le parece a Vd. c-ue 

cederían principalmente tomarse para mejorar el medio ambiente y a la vez potenciar el desa­

rrollo económico ce la zona? (DOS RESPUESTAS).

Repoblación forestal  1

Mejora ce la cantidad y calidad c-el 

agua  2

Acotación ce zonas ce pastoreo con

implantación ce pastizales  3 

Reconstrucción ce bancales cara la 

Mejora de los caminos forestales .. 6

Protección contra incendios  7 

Protección contra riadas  3 

Otras, ¿cuáles?

En general, ¿estaría ce acuerdo con que se hiciese un plsn ce mejora ¿él 'medio ambiente de 
esta zona? 

Estaría muy ce acuerdo  i Estaría bastante en desacuerdo  4 

iS-cTlc ZESÍSriví Se cCUcTCO .................. Z cS”=ri2 •t.'JV ¿SSSCUciCO ...................... 5 
‘Ni- ce ezuerco ni en cesaccerco  5 NS/\’C  r.

SOLO PARA ASOCIACIONES VECINOS / COOPERATIVAS / PROFESORES DE INSTITUTO

ce esta zona?

TARJETA 1)

8

9

0

Poco

de por

Poca

1
1
1
1
1

•6
7

1
2
3

3
3‘
3
3
3

1
1
1
1
1

3
3
3
3
3

0 
0 
O
0 
0

4 
0

Nada 
NS/NC 

Sus asociados (sólo Asoc¿aciones/Cooperarivas) ..
Los agricultores y ganaderos  
Los propietarios de las fincas 

ambiente

1

Esta Asociacion/Cooperativa (solo Asociacio 
nes/Cooperativas) ............. 
Los agricultores y ganaderos  
Los propietarios de las fincas  
El sector turístico  
El Ayuntamiento 

parte de .

i NS/NC

. ¿Les preocupan los problemas del medio

Mucho  
Bastante  
Poco 

. ¿Cuales son los que mas les preocupan?

Plan

Ninguna

del

Nada

NS/NC 

. ¿Como cree Vd. que afectaría un Plan de recuperación y rentabilízacion

Mucho

3

(MOSTRAR

Cantidad y calidad de agua disponible 

Aprovechamiento agrícola del suelo ..,
Aprovechamiento del suelo para pastoreo 
Conservación de vegetación y bosques ..
Estado de los caminos rurales 
Prevención y defensas contra riadas ...
Prevención v defensas contra incendios 
Otros (ESPECIFICAR)

medio ambiente a...?

NS/NC

0
0
0
0
0Los vecinos en general

. ¿Que colaboración o apoyo cabria esperar para la realización

Mucha

45

46

47

48

49
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cuál de las frases que le

O53 4

4

1

1

1

2

2

2

2

3

3

3

5

5

5

5

5

zona y el desarrollo econó- 

voy a mencionar está más -

O 
0 
0 
O 
O

Total.
acuer-

57

¡58 
l.c 
í°

basta.
.acuer.

indif^ basta, total', ns.
rente desac. desac. nc.

rían construir más hoteles 

., urbanizaciones  

■ndrian más turistas  

tndrían turistas de mayor calidad 

■.jcraría la agricultura  

■ '.oraría la ganadería  

tría más desarrollo económico ..

Hablando de la relación que hay entre la mejora del medio'ambiente de la 

mico de ésta, si se hiciera un plan de mejora, ¿con 

de acuerdo? (MOSTRAR TARJETA).

Se podrían construir menos 

•■■•hotel, apart. urbanizacio. 

.... Vendrían menos turistas

... .Vendrían turis. de menor calid: 

Empeoraría la agricultura 

....Empeoraría la ganadería

....Habría menos cesar, económico

e las medidas que le indico a continuación ¿cuáles son las medidas que le carece a Vd. que

deberían principalmente tomarse oara mejorar el 

rrollo económico de la zona? (DOS RESPUESTAS).

. Repoblación forestal  1 

Mejora de la cantidad y calidad del 

agua  2 

Acotación de zonas de pastoreo con 

implantación de pastizales  3 

Reconstrucción de bancales para la

medio ambiente y a la vez potenciar el desa-

Mejora de les caminos forestales .. ó 

Protección contra incendios  7 

Protección contra riadas  S 

Otras, ¿cuáles? ■ 

  9

.. ■in general, ¿estaría ce acuerdo con que se hiciese un plan de mejora del medio ambiente de 

esta zona?

Estaría muy de acuerdo  1

Estaría bastante ce acuerdo  2

Ni de acuerdo ni en desacuerdo  3

Estaría bastante en desacuerdo  4  

cstsris muy en desscusrdo ................................. 5  

NS/NC  O

SOLO PARA ALCALDES Y FUERZAS POLITICAS

. ¿Cree Vd. que los problemas del medio ambiente de esta zona preocupan a sus vecinos?

Mucho  1
Bastante  2
Poco . 3

Nada  4
NS/NC  0

son, según su opinión, los dos que más les preocupan? (MOSTRAR TARJETA 1)

Cantidad y calidad de agua disponible  1
Aprovechamiento agrícola del suelo  2
Aprovechamiento del suelo para pastoreo  3
Conservación de la vegetación y bosques  4
Estado de los caminos rurales ............................................................. 5
Prevención y defensas contra riadas  6
Prevención y defensas contra incendios  7 
Otras (ESPECIFICAR)

 8

9 

'  10

NS/NC . .......... 0

¿Como cree Vd. que afectaría un Plan de recuperación y rentabilizacion del medio ambiente a...?

Mucho Poco Nada NS/NC

Los vecinos de este Ayuntamiento  1 2 3 0
El turismo  1 2 3 0
Los agricultores y ganaderos  1 2 3 0
Los propietarios de las fincas  1 2 3 0

?. ¿Qué colaboración o apoyo cabria esperar para la realización de ese Plan por parte de ...?

Mucha Poca Ninguna NS/NC

Este Ayuntamiento  1 2 3 0
Los agricultores y ganaderos  1 2 3 0
Los propietarios de las fincas  1 2 3 0
El sector turístico  1 2 3 0
Los vecinos en general  1 2 3 0

50
51

52

53

54
55

56

57



Hablando de la relación que hay entre la mejora del medio ambiente de la zona y el desarrollo econó- - 

mico de ésta, si se hiciera un plan, de mejora, ¿con cuál de las frases que le voy a mencionar está más - 

ce acuerdo? (MOSTRAR TARJETA).

' Total, basta, indife basta. total, ns.
acuer- .acuer. rente desac. desac. nc.

■Fían construir más hoteles Se podrían construir menos

; = urbanizaciones ..................... 1 2 3. A 5 0 •■•■hotel, apart. urbanizacio.

-.sn más turistas ...................... 1 2 3 á 5 0 .........Vendrían menos turistas

rían turistas de mayor calidad 12 3 A 5 0 .........Vendrían turis. de menor calid;

rana la agricultura .................. 1 2 3 A 5 0 ......... Empeoraría la agricultura

raria la ganadería ...................... 1 2 5 A 5 0 ......... Empeoraría la ganadería

•a más desarrollo económico ..1 2 3 A 5 0 .........Habría menos desar. económico

___ J35
___H6

P'
|3S

i"
|A0

'-2 las medicas que le indico a continuación ¿cuáles son las medidas que’le parece a Vd. que 

pederían principalmente tomarse pera mejorar el medio ambiente y a la vez potenciar el desa­

rrollo económico de la zona? (DOS RESPUESTAS).

• ' Repoblación forestal ....................................... 1 Mejora de los caminos forestales .. 6

Mejora ce la cantidad y calidad del Protección contra incendios ............ 7

==ua ........................................................................... 2 Protección contra riadas ................... 5
Acotación de zonas de pastoreo con Otras, ¿cuáles? •

implantación de pastizales .......................... 3 o

Reconstrucción de bancales para la ____________________________________

soriculture ........................................................... ¿1

Protección de la fauna ................................... 5

-"• general, ¿escaria ce acuerdo con que se hiciese un plan de melera del medio ambiente de 
esta zona?

Es_aria muy ce acuerpo ............................ 1 Estaría bastante en desacuerdo ........................ ¿

Estaría cascante de acuerdo ................. 2 Estaría muy en desacuerdo .................................. 5

Ni de acuerdo ni en desacuerdo ........... 3 ' ns /n C .................................  □
5X0 PARA EMPRESARIOS DE TURISMO - ■

¿Oree Vd. que los turistas dan importancia al medio ambiente de la zona?
Mucho ............................................. 1

Bastante ....................................... 2

Poco ..........................................  3

los tour-operators?

Mucho ............................................. 1

Bastante ....................................... 2

Poco ................................................ 3

Nada .................................................. A

N.S./N.C...............................................0

Nada .................................................. a
N.S./N.C............................................ 0

¿Sabía Vd. que la Comu nidad Europea realiza informes para los tours-operators sobre la situación 

kiel medio ambiente en las zonas turísticas?

Sí ................................. 1 No ................................... 2 N.S./N.C .......................... 0 

¿Cómo cree que es el nivel de urbanización de la zona?

Excesivo ....................................... 1 Escaso .............................................. 3

Suficiente ...............................’. 2 N.S./N.C............................................ 0
¿Sería partidario de urbanizar más terrenos en la zona? 

Sí .................. 1 No ................................... 2 N.S./N.C............................... 0
¿Por qué?

¿Cree Vd. que una mejora del medio ambiente de i
Mucho ............................................. 1

Bastante ...................................... 2
Poco...................................   3

¿Cree que atraería un turismo de mayor calidad?

Sí ............................... 1 No ...........

a zona atraería mayor cantidad de turistas?

Nada .................................................. a
N.S./N.C.......................................... 0

......... 2 N.S./N.C............................... 0



DATOS DEL ENTREVISTADOR

NOMBRE DEL ENTREVISTADO: 

DIRECCION:  TELEFONO:  

NOMBRE DEL ENTREVISTADOR: 

ENCUESTA VALEDA  1 ENCUESTA NO VALIDA .". 2



DATOS DE CLASIFICACION

NOMBRE DEL ENTREVISTADO 

NOMBRE DEL GRUPO ECOLOGISTA 

CARGO QUE TIENE EN EL GRUPO 

DIRECCION 

TELEFONO 

SOLO PARA GRUPOS ECOLOGISTAS 

1. ¿Cómo calificaría Vi. la situación del medio ambiente en la

zona de Artá?.

2. ¿Cuáles son los principales problemas?.

3. ¿Qué medidas de prevención y control de riadas podrían adoptar­

se? .

4. ¿Y de tipo agrícola?.

 

5. ¿Y de tipo forestal?.



6. ¿Cree Vd. necesario tomar alguna medida sobre la forma de

pastorear y laborear de los habitantes de la zona?. ¿Cuáles?.

7. ¿Qué especies animales y vegetales convendría proteger espe­

cialmente o reimplantar?.

8. ¿Considera Vd. compatible a restauración ecológica de esa

zona y una rentabilización económica simultánea?.

9. ¿Qué apoyo cabria esperar de...?.

Mucha Poca Ninguna NS/NC

Esta asociación ............... 1 2 3 0

Los agricultores y ganaderos .. 1 2 3 0

Los propietarios de las fincas 1 2 3 0

El sector turístico ........... ' 1 2 3 0

El Ayuntamiento ............... 1 2 3 0
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POBLACION GENERAL
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edio 
am

biente y a la vez potenciar el desarrollo económ
ico de la zona?. 
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11.0%

 
11.6%

 
16.4%

 
14.5%

 
9.5%

 
3.1%

 
12.1%

 
18.6%

 
7.3%

 
8.6%

 
33.3%

C
O

N
T

A
M

IN
A

C
IO

N
.... 

2.2%
 

1.4%
 

7.5%
 

3.6%
 

0.0%
 

0.0%
 

3.0%
 

5.2%
 

.8%
 

1.2%
 

0.0%



¿Y qué aspectos cree 
V

d. 
que em

peorarán si 
no 

tom
an m

edidas?
(R

E
S
P
U

E
S
T

A 
M

U
L

T
IPL

E
)







M
A

Y
O

R 
IN

V
E

R
S
IO

N

¿Y qué m
edidas le parece a V

d. 
que se deberían tom

ar para evitar que 
em

peorara el 
m

edio am
biente? 
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IN
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E
N

D
IO

S

FO
R

E
ST

A
L

E
S.....................2%

 
.77. 

0.07. 
0.07. 

0.07. 
0.07. 

0.07. 
0.07. 

.87. 
0.07. 

0.07.



IN
C

E
N

D
IO

S

FO
R

E
ST

A
L

E
S.... 

60.3%
 

59.9%
 

67.2%
 

54.5%
 

72.6%
 

43.1%
 

57.6%
 

67.0%
 

61.0%
 

56.2%
 

66.7%

N
S/N

C
........................ 

1-7%
 

2.7%
 

0.0%
 

0.0%
 

1.2%
 

3.1%
 

0.0%
 

1.0%
 

2.4%
 

1.9%
 

0.0%

D
e esta lista que le he m

encionado, 
¿cuáles le parecen a 

V
d. 

los dos 
puntos 

m
ás 

im
portantes?
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